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Wiosna

Aktualności 

Czy wiesz że...
Czas na odpoczynek

Biuletyn informacyjny „Gminne Strony” 
Redaktor naczelny: Magdalena Bielicka, 
projekt, przygotowanie do druku: 
21 Grafik Anna Tybel
Adres Redakcji: Urząd Gminy Pruszcz 
Gdański,ul. Wojska Polskiego 30, 
83-000 Pruszcz Gdański, 
E-mail: mbielicka@pruszczgdanski.pl, 
www.pruszczgdanski.pl

Zatrudniona na stanowisku kasjera 
JADWIGA KISZKA przeszła na emeryturę. 
W Urzędzie Gminy Pruszcz Gdański 
przepracowała 20 lat.

Pracownicy Urzędu Gminy pożegnali swo-
ją koleżankę, życząc samych beztroskich 
i pogodnych dni.

166 mężczyzn i 2 kobiety 
z terenu gminy wezwano w tym 
roku do rejestracji wojskowej

196 - mieszkańców naszej gmi-
ny wstąpiło w ubiegłym roku 
w związek małżeński 

23 600 – osób jest zameldowa-
nych w gminie Pruszcz Gdański 
(stan na 26.03.2014 r.)

Za oknem przemyka krajobraz
Wszystko jakby kręciło się w kółko
Serce pobudzone skacze mi w piersi
A z nim różne wspomnienia i obrazy.

Pachnie już świeżym drzewem,
Czystym aromatem lasu, żywicy
Pachnie ciepłem słońca i wiosną
- Nadszedł czas pożegnania zimy.

Wiosenne chmury suną powoli
Rzucając szare cienie na ziemię,
Wszystko co przybiera inny kształt
- Staje się nagle piękne.

Na dobre pachnie już wiosną,
Trawy wśród łąk zielenieją,
Wiatr przestaje tłuc między drzewami
- Przelatujące mewy krzyczą przenikliwie.

Tadeusz Jałoszyński 
Poeta ze Straszyna 

Gmina dofinansowała zakup radiowozu dla Komendy Powiatowej 
Policji w Pruszczu Gdańskim. 

Gmina dołożyła 
do radiowozu

Kia cee’d CRDi zasiliła flotę samocho-
dową KPP Pruszcz Gdański. Radiowóz 
kosztował 68, 5 tys. zł.  Partycypacja 
gminy wyniosła 50%. 
Auto, które ma służyć głównie dzielnico-
wym z terenu gminy Pruszcz Gdański, 
posiada na wyposażeniu m.in.: komputer 
pokładowy, radiostację cyfrową i kierowni-
cę z pulpitem informacyjnym. 

W ubiegłym roku Komenda Powiatowa 
Policji w Pruszczu Gdańskim prowadziła 
2106 postępowań o charakterze krymi-
nalnym, z tego na terenie tzw. aglome-
racji pruszczańskiej, czyli miasta i gminy 
Pruszcz Gdański – 1202. Co ważne, 
mimo wzrostu liczby ludności w gminie, 
przestępczość spadła, a wykrywalność 
sprawców wzrosła. Z kolei zintensyfikowa-
ne patrole drogowe ujawniły niższą liczbę 
pijanych kierowców. 

Jak podkreślił mł. insp. Radosław Pie-
trzak, komendant KPP Pruszcz Gdański, 
policję mocno wspiera Straż Gminna 
Gminy Pruszcz Gdański.

Nad bezpieczeństwem mieszkańców 
gminy Pruszcz Gdański czuwa czterech 
dzielnicowych: sierż. szt. Szymon Lipka 
(Borkowo, Juszkowo, Straszyn, Rotman-
ka), sierż. szt. Błażej Kreft (Arciszewo, 
Borzęcin, Goszyn, Juszkowo, Straszyn), 
asp. Sławomir Piotrak (Będzieszyn, 
Cieplewo, Jagatowo, Łęgowo, Malentyn, 
Rusocin, Świńcz, Wojanowo, Żukczyn, 
Żuława, Żuławka, Rekcin) oraz st. sierż. 
Kornelia Storma (Bogatka, Bystra, 
Dziewięć Włók, Krępiec, Lędowo, Mokry 
Dwór, Przejazdowo, Radunica, Roszkowo, 
Rokitnica, Wiślina, Weselno, Wiślinka).



GMINNE STRONY 2/2014 3

inwestycje

Gmina Pruszcz Gdański 
otrzymała 4,7 mln na 
kanalizację 
Gminie Pruszcz Gdański, poprzez spółkę 
Eksploatator, udało się pozyskać 4,7 mln zł 
dotacji na budowę kanalizacji. W  26 lutego 
nastąpiło oficjalne podpisanie umowy pomiędzy 
Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Gdańsku  (instytucją 
finansującą) a gminną spółką Eksploatator 
(inwestorem).

Choć fundusze unijne na ten rok są już wyczerpane, gmi-
nie Pruszcz Gdański udało się pozyskać dotację z oszczęd-
ności Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 
na skanalizowanie Radunicy i osiedla „Zorza” w Straszynie 
oraz budowę nowego wodociągu w Rokitnicy.  

- Bardzo wam gratuluję tej dotacji, zwłaszcza że to 
ostatnie środki, jakie można było zdobyć. To z pewnością 
duża ulga dla przedsięwzięcia. Pozyskanie funduszy było 
trudnym zadaniem. Jednak znacznie trudniejsze jeszcze 
przed wami: realizacja inwestycji i rozliczenie dotacji 
– powiedział podczas uroczystego podpisania umowy Ire-
neusz Michałkiewicz, dyrektor ekonomiczno – finansowy 
WFOŚiGW w Gdańsku.
Na realizację inwestycji spółka Eksploatator ma czas 
do połowy 2015 rok. Kosztorys inwestorski opiewa na 
ponad 8 mln zł. Wkład własny gminy stanowi pożyczka 
z WFOŚiGW.

- Zadanie to stanowi I etap realizacji inwestycji, w ra-
mach której skanalizujemy Radunicę i Rokitnicę – dodaje 
Magdalena Kołodziejczak, wójt gminy Pruszcz Gdański. 
- Aby osiągnąć pełen sukces, niezbędna jest ścisła współ-
praca z mieszkańcami – uważa Marek Palusiński, prezes 
gminnej spółki Eksploatator. – Mieszkańcy muszą mieć 
świadomość, że od momentu zakończenia robót, mają 
2-3 miesiące na podłączenie się do kanalizacji. 

Od lewej: Ireneusz Michałkiewicz, dyrektor ekonomiczno – finansowy 
WFOŚiGW w Gdańsku oraz Marek Palusiński, prezes gminnej spółki 
Eksploatator

Zdrowych, pogodnych 
Świąt Wielkanocnych, 

pełnych wiary, nadziei i miłości, 
radosnego, wiosennego nastroju, 
serdecznych spotkań rodzinnych 

przy świątecznym stole 
życzą

wójt gminy 
Pruszcz Gdański

Magdalena 
Kołodziejczak

przewodniczący 
Rady Gminy

Marek 
Kowalski



GMINNE STRONY 2/20144

gospodarka komunalna

Według nowych zasad gospodarstwo 1-osobowe zapłaci  
20 zł miesięcznie, a gospodarstwo 2-osobowe - 30 zł mie-
sięcznie. Rada Gminy Pruszcz Gdański określiła trzy warunki, 
jakie mieszkaniec powinien spełnić, aby skorzystać z metody 
od gospodarstwa domowego (co wiąże się z niższą opłatą):

1. �złożenie korekty deklaracji o wysokości opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi

2. konieczność segregacji odpadów
3. �średniomiesięczne zużycie wody w ciągu ostatnich 

6-miesięcy nie może przekroczyć 4m3 na osobę

Metoda „od powierzchni lokalu mieszkalnego” pozostaje 
podstawową metodą naliczania opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi na terenie gminy. W związku z tym 
mieszkańcy, którzy nie wyrażą chęci skorzystania z nowej 
metody, będą ponosić opłatę za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi tak jak dotychczas czyli wg. metody „od po-
wierzchni lokalu mieszkalnego”.

Odbiorą także odpady zielone

W ramach opłat za 
gospodarowanie odpadami 
komunalnymi będą zabierane 
również odpady zielone – 
zadecydowała Rada Gminy 
Pruszcz Gdański.

- Odpady zielone będą odbierane w ra-
mach obowiązującej mieszkańców opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalny-
mi – wyjaśnia Justyna Kaczmarek – Jaguś 
z Urzędu Gminy Pruszcz Gdański. -  Od-
pady te będą zbierane z nieruchomości 
jednorodzinnych oraz wielorodzinnych 
do siedmiu lokali, dwa razy w miesiącu, 
w okresie co najmniej od czerwca do paź-
dziernika każdego roku.

Mieszkańcy otrzymają specjalne worki do 
gromadzenia odpadów zielonych, czyli: 
skoszonej trawy, liści, drobnych gałęzi, 
chwastów z ogrodu oraz kwiatów.
Ponadto, w styczniu każdego roku z terenu 

wszystkich posesji w gminie  
zbierane będą drzewka świąteczne  
(w systemie „od domu do domu”).
Poza regularnymi odbiorami, odpady 
zielone będzie można nadal przywozić do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów  
Komunalnych (PSZOK) w Będzieszynie.

- Zbieranie tego rodzaju odpadów od-
dzielnie przyczyni się do zmniejszenia 
masy odpadów niesegregowanych i pomo-
że osiągnąć wymagany prawem poziom 
ograniczenia masy odpadów komunalnych 
ulegających biodegradacji kierowanych 
do składowania – dodaje J. Kaczmarek – 
Jaguś. 

PSZOK 
w Będzieszynie

Nowa metoda 
naliczania opłaty 
za odpady

Miejsce gromadzenia 
odpadów w Wiślinie 

Przypominamy. Od stycznia w Będzieszynie działa 
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych.

Przypominamy. Od 1 stycznia 2014 roku 
gospodarstwa jedno i dwuosobowe mają 
możliwość zmiany sposobu naliczania opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

- Mieszkańcy przywożą tu najczęściej odpady wielkogabarytowe, 
odpady zielone, zużyty sprzęt RTV i AGD oraz opony – mówi Justy-
na Kaczmarek – Jaguś. - Zapraszamy mieszkańców do korzystania 
z tego punktu i zwracamy szczególną uwagę na to, że w PSZOK 
nie są przyjmowane odpady zmieszane. 
PSZOK otwarty jest od poniedziałku do piątku w godzinach 14.00 
– 18.00 oraz w soboty w godzinach 9.00 – 13.00. Obiekt jest 
monitorowany.

W kwietniu zostało uruchomione miejsce 
gromadzenia odpadów komunalnych segregowanych 
w Wiślinie.
Mieszkańcy gminy  mogą tu przywieźć wyłącznie nadmiar tworzyw 
sztucznych, szkła i papieru. Miejsce jest ogrodzone i dostępne 
przez 24 godziny na dobę. Występuje tu zakaz przywożenia innego 
rodzaju odpadów. Miejsce jest monitorowane.
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Przesłuchania 27 uczniów szkół podsta-
wowych i gimnazjalnych z terenu powiatu 
gdańskiego miały miejsce w Ośrodku 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Cieplewie. 
Młodzi artyści prezentowali talenty wo-
kalne, taneczne oraz plastyczne. Oceny 
dokonywało czteroosobowe jury. 

Oni mają talent!
Gmina Pruszcz Gdański 
była gospodarzem  V Finału 
Powiatowego Konkursu 
„Odkrywamy talenty na Pomorzu”. 
Laureatki  – uczennice z Borkowa 
oraz Pruszcza Gdańskiego – 
zaprezentują się podczas zmagań 
na szczeblu wojewódzkim.

Oto laureaci finału powiatu gdańskiego:
Szkoła Podstawowa:
I m. Martyna Kapecka z Zespołu Szkolno 
– Przedszkolnego w Borkowie
Wyróżnieni: Tymon Cichocki (ZS Straszyn),  
Julia Smuczyńska (ZS Straszyn), Vanessa 
Kuśmierz i Andrea Kuśmierz (ZS Łęgowo)

Gimnazjum I m. Zuzanna Gryszko  
z Gimnazjum nr 2 w Pruszczu Gdańskim
Wyróżnieni: Jagienka Kubska (ZS Łęgo-
wo), Vienna Węsierska (ZS Straszyn), 
Wiktoria Sikora (Publiczne Gimnazjum  
w Pszczółkach) oraz Adrianna Kowal  
(ZS Straszyn).

Wyróżniona Vienna Węsierska 
z Zespołu Szkół w Straszynie

Laureatka Martyna Kapecka z Zespołu 
Szkolno – Przedszkolnego w Borkowie

- Kanonizacja wielkiego Polaka  Jana 
Pawła II to wydarzenie, obok którego  nie  
mogliśmy  przejść  obojętnie.  Kwiatowy  
wizerunek  papieża  będzie  miał 23 
metry długości i 13 m szerokości, a do 
jego wykonania  zużyjemy  co  najmniej  
milion główek  tulipanów  w  różnych  
kolorach, głównie w bieli i czerwieni – 
zapowiada Bogusław Izdebski, projektant  
i  koordynator  układania  kwiatowych  
dywanów.
Żuławski Tulipan to jedyna tego typu im-
preza w Polsce -  a prawdopodobnie także 
w Europie - na tak dużą skalę. Coroczne  
dwudniowe spotkanie jest niezwykłe nie 
tylko ze względu na specjalnie  przygo-
towany  dywan  z główek  tulipanów,  
ale  z uwagi  na  fakt,  że  kwiaty całymi 
rodzinami, przez kilka dni i często w 
niesprzyjających  warunkach atmosferycz-
nych układają sami mieszkańcy gminy 

Tulipany dla Jana Pawła II
Motywem przewodnim tegorocznej 
edycji Żuławskiego Tulipana będzie 
kanonizacja Jana Pawła II.

Pruszcz  Gdański. W sumie każdego roku 
w przygotowaniach bierze udział ok.  500 
osób. Do stworzenia kompozycji co roku 
używa się ok. miliona główek tulipanów!
- Rezultatem kilkudniowego układania 
tulipanów jest nie tylko robiący  wrażenie  
na  wszystkich  odwiedzających  Mokry  
Dwór  kwiatowy  dywan, ale coś znacznie 
bardziej trwałego i wartościowego: świet-
na  integracja mieszkańców i ogromna 
satysfakcja z wykonanej pracy – mówi 

wójt Magdalena Kołodziejczak. - Gorąco 
wszystkich zapraszam do Mokrego Dwo-
ru. Wspaniała zabawa  i niezapomniane 
wrażenia gwarantowane!

Do układania niezwykłej kompozycji 
zaprasza też Wiesław Zbroiński, produ-
cent tulipanów i sołtys Mokrego Dworu, 
człowiek, bez udziału którego nie byłoby 
tego niezwykłego wydarzenia.
Podziwianiu dywanu ułożonemu z główek 
tulipanów towarzyszą:
- �konkurs na najładniejszą kompozycję 

własną,
- pokazy spadochroniarskie,
- stoiska gastronomiczne, rękodzieła,
- koncerty oraz występy dzieci i młodzieży,
- pokazy fajerwerków,
- �wspólna fotografia uczestników imprezy 

przy kwiatowym dywanie.

Termin imprezy dyktuje natura (gotowość 
do  zbioru tulipanów) i jest on ogłaszany 
na stronie internetowej Urzędu Gminy 
Pruszcz Gdański  www.pruszczgdanski.pl

AKTUALNOŚci
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Nowe świetlice

Inwestycje

W Rotmance powstał zbiornik retencyjny i trwa budowa ulic: 
Gerberowej, Irysowej i Storczykowej.
- Na ulicy Gerberowej budujemy nawierzchnię asfaltową  wraz 
z chodnikami, a na Irysowej i Storczykowej ciągi pieszo – jezd-
ne z kostki betonowej. Wykonamy również kanalizację desz-
czową na tych ulicach – wyjaśnia Adam Futrzyński z Referatu 
Inwestycji i Remontów Urzędu Gminy Pruszcz Gdański.
Łączna długość nowych odcinków ulic to 550 m. Wartość zada-
nia (w tym budowy zbiornika retencyjnego) to blisko 2 mln zł. 
Od lutego trwa budowa ulic w Rusocinie: Klonowej, Brzozowej, 
Cisowej i Głogowej. Łączna długość nowych ciągów pieszo – 
jezdnych z kostki betonowej to 830 m. Inwestycja pochłonie 
935 tys. zł.
Wkrótce rozpoczną się prace związane z budową ulic: Lipowej 
w Żukczynie, Szafirowej, Spokojnej, Nauczycielskiej i Kwiatowej 
(jedna odnoga) w Straszynie oraz Sadowej w Juszkowie (I etap). 

Wiosna na drogach
Rotmanka. Budowa ulicy Gerberowej

Rusocin. Budowa ulicy Cisowej

Trwa budowa nowych ulic 
w Rotmance i Rusocinie. 
Wkrótce ruszą prace także  
w innych miejscowościach.

Do końca kwietnia potrwa budowa świetlic wiejskich 
w Świńczu i Roszkowie.
W Świńczu świetlica staje w sąsiedztwie boiska i placu zabaw, 
a w Roszkowie – przy ul. Lipowej, także obok placu zabaw.

Są to tzw. obiekty kontenerowe, jednak nie z charakterystycz-
nym dla nich płaskim dachem, ale spadzistym, nawiązującym 
do lokalnego budownictwa. 

Budowa dwóch świetlic to koszt w wysokości 470 tys. zł. 



GMINNE STRONY 2/2014 7

Zniżki komunikacyjne 
Pasażerom korzystającym z komunikacji 
gminnej (obowiązują bilety strefowe) 
przysługują wszystkie ulgi ustawowe oraz 
uchwalone przez Radę Gminy Pruszcz 
Gdański zniżki  na bilety jednorazowego 
przejazdu dla uczniów, studentów, renci-
stów i emerytów. 
Przykład: jednorazowy bilet normalny w  
I strefie kosztuje 2,80 zł. Ze zniżką gmin-
ną jego cena wynosi 2 zł. 
Bilet miesięczny zakupiony na I strefę 
daje posiadaczowi możliwość porusza-
nia się po terenie całej gminy Pruszcz 
Gdański, miasta Pruszcz Gdański (ko-
munikacją gminną) oraz mieszkańcom 
Rotmanki i Borkowa dojazd do Gdańska, 
z możliwościami przesiadki na różne linie 
komunikacyjne gminy Pruszcz Gdański. 
Bilet miesięczny jest ważny w każdy dzień 
tygodnia.
Przykład:  pasażer z Rotmanki posiada 
miesięczny bilet zakupiony na I strefę. 
Bilet ten upoważnia zarówno do przejazdu 
linią 843 z Rotmanki do Pruszcza Gdań-
skiego, jak i Gdańska. Pasażer może rów-
nież posługując się tym samym biletem 
pojechać do Straszyna linią 847 lub 848 
do Jagatowa. Może też w Pruszczu Gdań-
skim przesiąść się na linię 841 i pojechać 
np. do Wiśliny czy Przejazdowa. Taka 
sama zasad dotyczy strefy II (obejmującej 
miasto Gdańsk) i strefy III (obejmującej 
gminę Kolbudy).
Seniorzy, którzy ukończyli 75 rok życia 
poruszają się komunikacją gminną bez-
płatnie. 

Dojazdy do szkół
Gmina zapewnia dojazd do szkół dla ok. 
500 uczniów. 
W przypadku, gdy uczeń uczęszcza 
do szkoły zgodnie z rejonizacją, a jego 
odległość z miejsca zamieszkania do 
szkoły podstawowej przekracza 3 km, 
a do gimnazjum 4 km gmina kupuje 
uczniowi bilety miesięczne, które upraw-
niają do poruszania się w całej I strefie 
bez ograniczeń przejazdowych. Z biletów 
tych uczniowie mogą również korzystać 

Zniżki na przejazdy autobusowe, 
bezpłatne zajęcia w świetlicach 
wiejskich oraz w szkołach, wyjazdy 
na basen i mecze w Ergo Arenie 
– gmina Pruszcz Gdański wspiera 
wiele inicjatyw społecznych. 

Korzystają nie tylko 
uczniowie 

społeczeństwo

z terenu gminy Pruszcz Gdański raz 
w miesiącu mają możliwość bezpłatnego 
przejazdu na widowiska sportowe w Ergo 
Arenie. Na każdy mecz wyjeżdża co naj-
mniej jeden autobus (ok. 50 osób).

Zajęcia w świetlicach wiejskich
W gminie Pruszcz Gdański funkcjonuje 
17 świetlic wiejskich. Bezpłatne zajęcia 
opiekuńczo wychowawcze (sportowe, 
artystyczne i in.) odbywają się 3 razy 
w tygodniu po 4 godziny. 
Rocznie na działalność świetlic wiejskich 
gmina przeznacza 330 tys. zł. 

Zajęcia dodatkowe w szkołach
Gminne szkoły oferują dzieciom bezpłatne 
zajęcia pozalekcyjne: sportowe (w tym 
nauka pływania na basenie), artystyczne, 
przedmiotowe i liczne koła zainteresowań. 

w weekendy.  Pomimo, iż w transporcie 
publicznym nie ma obowiązku zapewnia-
nia opieki, mając na względzie bezpie-
czeństwo najmłodszych, gmina zatrudnia 
sześć opiekunek.
W przypadku miejscowości nie skomuni-
kowanych z tymi, w których znajdują się 
szkoły, uczniowie dowożeni są do szkół 
tzw. komunikacją zamkniętą np. Juszko-
wo – Rotmanka - Straszyn. 
Ponadto, gmina dowozi 44 uczniów 
niepełnosprawnych do szkół i placówek 
oświatowych, znajdujących się na terenie 
powiatu gdańskiego oraz Trójmiasta.

W roku 2013 dowozy uczniów do szkół 
kosztowały gminę 754 435,56 zł. 

Mecze w Ergo Arenie 
Kibice piłki siatkowej oraz koszykowej 
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Aby skorzystać z wymienionych form 
pomocy należy spełniać dwa warunki: 
finansowy (miesięczny dochód netto 
na jedną osobę w rodzinie nie może 
być wyższy niż 456 zł, a w przypadku 
osoby samotnej – nie wyższy niż 542 
zł) oraz formalny (w sekretariacie GOPS 
lub w biurze podawczym Urzędu Gmi-
ny należy złożyć podanie, a podczas 
wywiadu środowiskowego, który jest 
nieodłącznym elementem przy staraniu 
się o pomoc z GOPS, potwierdzić swoją 
sytuację bytową i zdrowotną stosownymi 
dokumentami, np. rachunki, zaświadcze-
nia lekarskie, zaświadczenia o dochodach 
oraz inne potwierdzające powód złożenia 
podania). 

- We wniosku należy podać, jakiej kon-
kretnie pomocy się oczekuje – mówi El-
żbieta Dymek, kierownik GOPS z siedzibą 
w Cieplewie. -  Potrzeba ta jest weryfiko-
wana podczas wywiadu, który przeprowa-
dzany jest każdorazowo, a w przypadku 
pierwszego naszego kontaktu z daną 
osobą  jest dodatkowo bardzo szcze-
gółowy.  Po zapoznaniu się z sytuacją 

lokalową, finansową i zdrowotną zgłasza-
jącego, pracownik socjalny ustala z nim 
priorytety. Podczas wywiadu mogą też 
wyjść potrzeby, których zgłaszający nie 
uwzględnił w podaniu. Wniosek można 
więc uzupełnić.

Pomoc finansowa
W zależności od sytuacji bytowej GOPS 
może przyznać:
- zasiłek stały – o miesięczną kwotę 
w wysokości  529 zł może zabiegać 
osoba samotna (samotnie gospodarująca), 
której stopień niepełnosprawności nie po-
zwolił na wypracowanie renty ani emery-
tury. Nie może też podjąć żadnego zajęcia 
zarobkowego. Jeśli taka osoba dysponuje 
dochodem (nie przekraczającym mini-
mum dochodowego) również może liczyć 
na zasiłek stały, jednak w adekwatnie 
niższej kwocie. O w/w zasiłek może 
wystąpić pełnoletnia osoba pozostająca 
w rodzinie, niezdolna do pracy z powodu  
wieku lub całkowicie niezdolna do pracy, 
jeżeli jej dochód, jak również dochód na 
osobę w rodzinie, są niższe od kryterium 
dochodowego na osobę w rodzinie tj. 456 

zł. Minimalny miesięczny zasiłek stały 
z GOPS wynosi 30 zł.
- zasiłek okresowy – o zasiłek okresowy 
może zabiegać zarówno osoba samot-
na, jak i osoba w rodzinie (jeśli spełnia 
kryterium dochodowe).  Zasiłek okreso-
wy może być przyznany na okoliczność 
przewlekłej choroby, niepełnosprawności, 
bezrobocia, możliwości utrzymania  lub 
nabycia uprawnień do świadczeń z innych 
systemów zabezpieczenia społecznego.          
W zależności od sytuacji bytowej kwota 
zasiłku okresowego nie może być niższa 
niż 20 zł. Okres, na jaki jest przyznawany 
ustala ośrodek pomocy społecznej na 
podstawie okoliczności sprawy.
- zasiłek celowy – przyznawany jest do-
raźnie  na konkretną pomoc – np. zakup 
opału, wykupienie leków, zakup obuwia 
i odzieży ,środków czystości lub drobnego 
remontu mieszkania.
- zasiłek celowy specjalny – może być 
zwrotny lub bezzwrotny. Przyznawany jest 
w przypadku  wyjątkowej sytuacji losowej 
(wypadku, pożaru, zalegania z płatnościa-
mi przez pracodawcę).

Jaka pomoc z GOPS?

Elżbieta Dymek, kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej

Osoby w trudnej sytuacji 
bytowej mogą zwrócić się do 
Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej. Pomoc może mieć 
charakter finansowy, rzeczowy 
i doradczy. 
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- Co się dzieje w przypadku, kiedy 
podopieczny, zamiast wykupić leki lub 
żywność dla rodziny, wydaje zasiłek na 
alkohol? – pytamy
- Kiedy widzimy, że pieniądze są wy-
datkowe niezgodnie z przeznaczaniem, 
ograniczamy taką pomoc – wyjaśnia 
kierownik E. Dymek. -  Jeśli osoba po-
bierająca świadczenia ma na utrzymaniu 
dzieci, to z uwagi na ich dobro poma-
gamy w inny sposób: finansując posiłki 
w szkole, kupując żywność, opał czy leki.

Pomoc niepieniężna 
Do niepieniężnych form pomocy ze strony 
GOPS należy:
- praca socjalna z rodziną w celu doporo-
wadzenia do samodzielności;
- pokrywanie składek na ubezpieczenie 
zdrowotne odprowadzanych od zasiłków 
stałych, a także od niektórych świadczeń 
rodzinnych;
- dożywanie dzieci – w styczniu Rada 
Gminy Pruszcz Gdański podjęła uchwałę 
o zwiększeniu kryterium dochodowego 
dla rodzin do 150%  (wynosi teraz  maks. 
684 zł na osobę w rodzinie). Tym samym 
więcej dzieci może liczyć na bezpłatny 
ciepły posiłek w szkole i przedszkolu oraz 
innych placówkach,
- Dożywianie dzieci to naszym zdaniem 
najefektywniejsza forma pomocy – mówi 
kierownik. – Wiemy bowiem na pewno, 
że dziecko zjadło obiad i nie chodzi 
głodne.
- usługi opiekuńcze w miejscu zamiesz-
kania – przysługują osobom samotnym 
lub w rodzinie (w przypadku, gdy rodzina 
nie jest w stanie zajmować się przewlekle 
chorym bliskim). 
Opieka przyznawana jest w zależności od 
potrzeb na 1 do 8 godzin dziennie w dni 
robocze. Z bezpłatnej opieki mogą skorzy-
stać osoby bez żadnych dochodów. 
Na bezpłatną opiekę mogą też liczyć 
osoby po 90 roku życia;
- pobyt w Domach Pomocy Społecznej – 
osobom wymagającym całodobowej opie-
ki GOPS ma obowiązek zapewnić pobyt 
w DPS. Miesięczny koszt pobytu w DPS 
wynosi od 2600 do 3500 zł. GOPS do-
płaca najczęściej 1500 – 1800 zł. 
W przypadku, kiedy podopieczny posiada 
własne świadczenia (rentę lub emeryturę) 
partycypuje w kosztach.
- sprawianie pogrzebu osobom samot-
nym, które nie wypracowały renty bądź 
emerytury, a zmarły na terenie gminy 

Pruszcz Gdański (także osobom bezdom-
nym oraz niezidentyfikowanym tragicznie 
zmarłym), sprawianie pogrzebu odbywa 
się w sposób ustalony przez gminę, zgod-
nie z wyznaniem zmarłego;
- bezpłatna pomoc prawna - nie trzeba 
spełniać warunku dochodowego, żeby 
skorzystać z bezpłatnej porady dyżurują-
cego w GOPS radcy prawnego. Mecenas 
doradza w sprawach związanych z prze-
mocą w rodzinie, alkoholizmem, opieką 
nad dziećmi czy alimentami. Dostępny 
jest w środy (od 14 do 16) i piątki (od 
9:30 do 11);

Pomoc GOPS ma nie tylko charakter 
pieniężny i rzeczowy.
- Korzystając z wiedzy i doświadczenia 
podpowiadamy jak i gdzie otrzymać 
dodatkową pomoc. Rozmawiamy, pocie-
szamy, motywujemy. Nasza praca nie 
jest łatwa. Przeżywamy sytuacje naszych 
podopiecznych, wzruszamy się ich losem 
– dodaje Elżbieta Dymek. 

GOPS realizuje też świadczenia rodzinne 
(zasiłki rodzinne, świadczenia pielęg-
nacyjne, tzw. becikowe, dodatki miesz-
kaniowe, fundusz alimentacyjny i in.), 
o których napiszemy szerzej w następ-
nym wydaniu.

W 2013r. Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej udzielił różnych form 
pomocy w postaci:

1) świadczenia pieniężnego: 
zasiłki stałe dla osób na kwotę 
612.394 zł.
zasiłki okresowe dla rodzin na kwotę 
102.427 zł.
zasiłki celowe  dla rodzin na kwotę 
337.080 zł.
zasiłki celowe specjalne dla rodzin na 
kwotę 7.230 zł.
zdarzenie losowe rodziny na kwotę  
3.100 zł.
2) świadczenia niepieniężne:
sprawiono pogrzeb dla osób na łączną 
kwotę  10.191 zł.
udzielono schronienia osobom na 
kwotę  113.249 zł.
opłacono pobyt w domu pomocy 
społecznej  (oosóbom dorosłym i  dzie-
ciom)   na kwotę  294.290 zł.
składki na ubezpieczenie zdrowotne 
za osoby pobierające zasiłek stały na 
kwotę 54.415 zł.
pomoc w formie posiłku oraz zasiłku 
celowego na zakup żywności na kwotę 
362.347 zł. 

Podania można składać w sekretariacie GOPS. Na zdjęciu Marcelina Rochmalska 
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W Rokitnicy pieką chleb i tańczą kankana
Koło Gospodyń Wiejskich w Rokitnicy to 
jedno z najprężniej działających tego typu 
stowarzyszeń w gminie Pruszcz Gdański. 
Rezolutne kobietki gotują, remontują 
i tańczą kankana!
Koło Gospodyń Wiejskich w Rokitnicy 
powstało ok. 40 lat temu. Miało jednak 
parę lat przerwy w działalności. W 2008 
roku pięć społeczniczek  postanowiło je 
reaktywować.
Obecnie w KGW Rokitnica aktywnie dzia-
ła 15 pań. We własnym gronie (w wiej-
skiej świetlicy) spotykają się w każdą śro-
dę, a raz w miesiącu organizują zebrania 
dla lokalnej społeczności.
Wspólnie z innymi instytucjami KGW 
organizuje imprezy kulturalne dla dzieci 
i dorosłych.
W kronice znajdziemy pamiątkowe wpisy 
z obchodów Dnia Dziecka, Dnia Kobiet, 
zabaw karnawałowych, a także wycieczek 
krajoznawczych i wieczorków filmowych.
Podczas rożnych lokalnych i regionalnych 
imprez można nie tylko zasmakować 
sporządzonego wspólnie bigosu, kopytek 
Rokity, roladek w galarecie czy sernika, 
ale także podziwiać roztańczone „Rokit-
ki” na scenie. Ich popisowym numerem, 
z którym jeżdżą na konkursy jest dyna-
miczny kankan. Stroje do tańca (nie tylko 
do kankana) kobiety uszyły samodzielnie

     Koła Gospodyń Wiejskich         – REAKTYWACJA 
Koła Gospodyń Wiejskich to nie relikt przeszłości. Dziś to organizacje 
aktywnych zawodowo, pewnych siebie, a przy tym pozytywnie 
zakręconych kobiet, które, by oderwać się od codziennych obowiązków 
realizują projekty unijne, organizują imprezy, wystawiają przedstawienia, 
tańczą,  śpiewają i… zwyczajnie plotkują przy kawie.
Gospodynie z Rokitnicy pozyskały 
z programu „Działaj Lokalnie” fundusze 
na postawienie przy świetlicy pieca do 
pieczenia chleba. „Piec Rokity”, które-
go nazwa ma się kojarzyć z lokalnym 
diabełkiem służy mieszkańcom podczas 
licznych imprez.  
Dzięki gospodyniom, całe rodziny brały 
udział w warsztatach „Międzypokoleniowe 
gotowanie piekielnych potraw”. 
KGW pozyskuje pieniądze na różne 
inicjatywy kulinarne i plastyczne, a także 
doposażenie świetlicy. 

W Jagatowie piszą skecze
Pomysł reaktywacji Koła Gospodyń Wiej-
skich w Jagatowie padł spontanicznie, 
podczas Dnia Kobiet w wiejskiej świetlicy. 
Był rok 2012. 
– Chciałyśmy, by w naszej wsi „coś” 
zaczęło się działać – wyjaśniają jego 
członkinie.
I tak też się stało. Rezolutne kobietki orga-
nizują wolny czas dzieciom i dorosłym. 
Urządzają okolicznościowe imprezy, na 
które przygotowują nie tylko poczęstunek, 
ale także samodzielnie napisane skecze.
Lubią gotować (swoje wyroby sprzedają 
podczas festynów, a zarobione pienią-
dze inwestują w wyposażenie świetlicy), 

przebierać się (podczas turnieju sołectw 
w 2012 zajęły I miejsce za najbarwniej-
szą paradę) i tańczyć (popisową zorbą 
wywalczyły I miejsce w IV Powiatowym 
Turnieju Kół Gospodyń Wiejskich w Ce-
drach Małych).
Wesołe gospodynie są również miłym 
akcentem prywatnych imprez. Podczas 
wesela w „Jagatówce” zrobiły prawdziwą 
furorę jako tzw. maszki.

W Roszkowie mają też panów
Gmina buduje świetlicę wiejską w Rosz-
kowie. Osobami, które chyba najbardziej 
nie mogą się jej doczekać są panie i… 
panowie z tutejszego Koła Gospodyń 
Wiejskich.
Brak własnej świetlicy wiejskiej nie 
przeszkodził jednak w reaktywacji przed 
pięcioma laty Koła Gospodyń Wiejskich. 
Panie regularnie spotykają się w domu 
sołtys wsi, gdzie plotkują, żartują i planu-
ją, a przed lokalnymi imprezami łączą sto-
ły, wyjmują stolnice i lepią pierogi (które 
idą w setki!).
Podczas wyrabiania ciasta i przygotowy-
wania farszu rozmawiają i… odpoczywają 
od mężów. To, oczywiście, żart, bo pano-
wie z Roszkowa również należą do KGW.
- Bez  mężów byśmy sobie nie poradziły 
z rozstawianiem namiotu na festynach 
czy transportem sprzętu i naszych piero-
gów – wyjaśniają. 
A profesjonalny namiot na imprezy panie 
zakupiły za pieniądze ze sprzedaży piero-
gów oraz środki zewnętrzne.
- Wygrałyśmy projekt i dostałyśmy 4 
tysiące złotych ze Stowarzyszenia Przyja-
ciół Pruszcza – dodają.
Pierogi to praktycznie znak rozpoznawczy 
KGW Roszkowo. Można w nich zasma-
kować zawsze podczas stałych imprez 
gminy, jak dożynki czy Żuławski Tulipan.
Ale nie tylko pierogi gospodyń z Roszko-
wa podbijają podniebienia mieszkańców. 
Podczas ostatnich dożynek w Będzie-

Tancerki z Rokitnicy

Smakołyki z Roszkowa
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     Koła Gospodyń Wiejskich         – REAKTYWACJA 

szynie wypiek tutejszego Koła zdobył I 
miejsce w konkursie na najlepszy sernik.

W Borkowie uczą dzieci jak pierogi lepić
- Kto, jak nie my nauczy młode pokolenie 
pleść wieńce dożynkowe? – pytają reto-
rycznie panie z Koła Gospodyń Wiejskich 
w Borkowie. – Gdyby nie Koła, wiele wiej-
skich tradycji wkrótce by zanikło.
Koło Gospodyń Wiejskich w Borkowie zo-
stało reaktywowane w 2011 roku. Jednak 
jego członkinie udzielały się społecznie już 
od wielu lat. 
Teraz wspólnie przygotowują się do doży-
nek, współorganizują festyny, wystawiają 
swoje prace na kiermaszach, a nawet… 
uczą w szkole.
- Dzieciaki są zafascynowane rękodzie-
łem – opowiadają. – Chętnie się uczą 
i bardzo cieszą, kiedy im wychodzi. 
Panie z KGW pokazują jak zrobić kwiatka 
z bibuły, bombkę na szydełku czy ulepić 
pieroga.  
- Zajęcia odbywają się w zaprzyjaźnionej 
szkole w Borkowie. Tu też mamy swoje 
miejsce spotkań – zaznaczają.
Choć każda z pań ma innych talent…
- Krysia ma rękę do kwiatów i nawet te 
z bibuły wychodzą jej cudnie. Druga Kry-
sia robi genialne poduchy, także w wersji 
dla samotnych,  Ewa i Zosia świetnie 
pieką, a nalewka Weroniki została 
doceniona podczas dożynek w Mokrym 
Dworze – opowiadają wesoło.
…łączy je poczucie humoru i dystans do 
siebie.
- Jak się spotykamy, to zawsze dużo 

żartujemy – przyznają. – To nasz sposób 
na oderwanie się od codzienności i na 
zrobienie czegoś dobrego dla Borkowa. 
W KGW aktywnie działa ok. 10 osób.

W Cieplewie i Łęgowie upiększają wsie
W Kole Gospodyń Wiejskich Cieplewo - 
Łęgowo nie ma… gospodyń wiejskich. Są 
za to spełniające się zawodowo, w więk-
szości pochodzące z dużego miasta 
aktywne społeczniczki.  
KGW Cieplewo – Łęgowo formalnie działa 
od 2012 roku. Praktycznie „aktywne 
panie”, jak je często nazywano, działają 
razem od kilku lat. 
- Zaczęło się od zorganizowania wigilii 
dla seniorów – wyjaśniają.
Tymczasem wigilia na stałe wpisała się 
do kalendarza imprez na terenie Cieplewa 
i Łęgowa.  
Mimo, że panie pieką, haftują, wykonują 
stroiki i ozdoby, nie są typowym Kołem 
Gospodyń Wiejskich.
- Wiele z nas pochodzi z Gdańska. Ty-
powych zajęć gospodarskich dopiero się 
uczymy – dodają. 
Szefowa własnej firmy, dyrektor trójmiej-
skiej szkoły, agentka w handlu nierucho-
mościami, księgowa, urzędniczka – różnią 
je zawody i doświadczenia, ale łączy 
jedno – pasja ogrodnicza.
Panie realizują unijny projekt „Ogrody 
Rodzinne”.
- Poprzez zagospodarowanie należących 
do gminy nieużytków, chcemy upiększać 
nasze wsie – mówią. – Pierwszym takim 
miejscem będzie „skrawek ziemi” przy 
ulicy Długiej w Cieplewie. Pojawią się tu 

nasadzenia nawiązujące do roślinności 
charakterystycznej dla Obszaru Chronio-
nego Krajobrazu Żuław Gdańskich, a tak-
że inne byliny, krzewy i drzewka. Pojawi 
się mała architektura w postaci pergoli, 
ławek czy stojaka na rowery. Chcemy 
zrobić dla naszych wsi coś, co 
w nich pozostanie na dłużej.
Wartość projektu to 41 tys. zł.

W Straszynie artystyczne dusze
Biżuteria z filcu, kwiaty z bibuły i ozdo-
by w stylu decoupage – takie cudeńka 
w każdy czwartek wykonują panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich w Straszynie. 
Swoje prace z powodzeniem sprzedają 
podczas festynów i kiermaszy.
-  Dochód przeznaczamy po części na 
własną działalność, czyli głównie na 
zakup materiałów, ale też wyjścia do kina 
czy na kręgle oraz  na cele charytatywne 
– wyjaśniają. 
Panie z KGW wiele nauczyły się na 
kursach.
- Nagrodę w konkursie na najpiękniejszy 
wieniec dożynkowy przeznaczyłyśmy na 
kurs decoupage. Niektóre z nas odbyły 
również kurs wyplatania kwiatów z bibuły 
– dodają.  
KGW w Straszynie reaktywowało swoją 
działalność w 2011 roku. 
- Aktywnie działa nas do 10 osób – mó-
wią. – Wszystkie pracujemy lub opieku-
jemy się wnukami, więc nie mamy zbyt 
wiele wolnego czasu. Jednak czwartkowe 
wieczory są dla nas. Spotykamy się 
w świetlicy, robimy kawkę i zabieramy  
za nasze rękodzieło.

Poduchy z Borkowa

Przebierańce z Jagatowa 
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Gertruda Zmuda-Trzebiatowska ze Stra-
szyna obchodziła 94 urodziny. Jubilatka 
otrzymała pamiątkowy dyplom, kwiaty 
i upominek.

Życzenia zdrowia i pogody ducha w imie-
niu wójta gminy i swoim składała jubi-
latce Beata Megger z Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Cieplewie.
Wizyta sprawiła Pani Gertrudzie wiele ra-
dości i była dobrą okazją do wspomnień.
Jubilatka doczekała się trojga dzieci, pię-
ciorga wnuków i ośmiorga prawnuków. 
Do domu córki w Straszynie przeprowa-
dziła się z Gdańska

92. rocznicę urodzin obchodził Antoni 
Fleiszerowicz z Dziewięciu Włók. Jubila-
ta odwiedziły dzieci z rodzinami, a także 
pracownik Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej. 

Pan Antoni pochodzi ze Lwowa. Zanim 
przeszedł na emeryturę, wykonywał 
zawód mechanika. Doczekał się trojga 
dzieci, siedmiorga wnuków i ośmiorga 
prawnuków.
Dostojnemu jubilatowi życzymy wielu lat 
w zdrowiu i pogodzie ducha. 

Pani Kazimiera Tarnowska z Wojanowa 
obchodziła 90. rocznicę urodzin.

Jubilatkę z życzeniami i upominkiem 
odwiedziła Magdalena Kapińska z Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecznej. Wizyta 
sprawiła mieszkance wiele radości – 
żartowała i opowiadała historie z lat 
młodości. 

Pani Kazimiera doczekała się pięciorga 
dzieci, dwanaściorga wnucząt i jedenaś-
ciorga prawnucząt. 

28 lutego piękny jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego ob-
chodziły dwie pary: Maria i Jan Zimnowodzcy z Rotmanki oraz 
Regina i Henryk Żynda z Łęgowa. 
Wyrazy uznania i głębokiego szacunku oraz najserdeczniejsze 
życzenia zdrowia i pomyślności w umieniu wójta gminy i swoim 

składał jubilatom przewodniczący Rady Gminy Pruszcz Gdański 
Marek Kowalski. 
Jubilaci otrzymali pamiątkowe upominki, kwiaty oraz nadane im 
przez Prezydenta RP medale „za długoletnie pożycie małżeńskie”. 

Podwójne Złote Gody

Jubilaci

Państwo Maria i Jan Zimnowodzcy z Rotmanki doczekali się 
dwóch córek i trojga wnucząt.

Pani Regina Żynda odebrała medal sama. Małżonek Henryk 
Żynda przebywał aktualnie w szpitalu. Mieszkańcy Łęgowa 
doczekali się trojga dzieci i pięciorga wnucząt.
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Helena Majchrzak z Borkowa skończyła 
91 lat. 

Pani Helena cieszy się bardzo dobrym 
zdrowiem. Na okoliczność gości sama 
upiekła babkę i drożdżówkę. Jubilatki 
recepta na długie i aktywne życie to regu-
larne posiłki oraz spacery.
Mieszka w Borkowie, dokąd sprowadziła 
się z Gdańska – Oruni. Bardzo sobie ceni 
spokój, jaką daje wieś. 
Pani Helena ma dwie córki, sześcioro 
wnucząt i pięcioro prawnucząt. 

Władysława Majrowska z Łęgowa obcho-
dziła 92 urodziny. Jubilatka otrzymała 
pamiątkowy dyplom, kwiaty i upominek.
 
Życzenia zdrowia i pogody ducha w imie-
niu wójta gminy i swoim składała jubilat-
ce Teresa Loranty z Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Cieplewie. Wizyta 
sprawiła Pani Władysławie wiele radości 
i była dobrą okazją do wspomnień. Jubi-
latka doczekała się czworga dzieci, trojga 
wnucząt i pięciorga prawnuków. 

Cecylia Długoborska z Wiśliny obchodziła 
90. urodziny.  

Jubilatkę z życzeniami, kwiatami i upo-
minkiem odwiedził Michał Mielczarek 
z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. 
Pani Cecylia mieszka z córką. Ma dwóch 
wnuków i prawnuka. 

Pani Marianna Gawryś z Łęgowa święto-
wała 93. urodziny. Dostojna jubilatka nie 
tylko nie czuje się na swój wiek, ale i nie 
wygląda.

Pani Serafina Twarkowska z Radunicy 
skończyła 91 lat. 

Jubilatkę z kwiatami, dyplomem i  upo-
minkiem odwiedził pracownik Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej. Wizyta 
sprawiła jubilatce wiele radości.

- Mama bardzo dba o siebie. Codziennie 
ładnie się ubiera i używa kosmetyków – 
wyjaśniła nam córka jubilatki.
Pani Mariannie są jednak dobrze znane 
trudy pracy fizycznej. Na emeryturę ode-
szła dopiero w wieku 70 lat. 
Mieszkanka Łęgowa doczekała się 
pięciorga dzieci, jedenaściorga wnuków, 
czworga prawnuków i  jednej prapra-
wnuczki.  Życzymy dużo zdrowia!

Pani Józefa Sobieska z Wiślinki skończy-
ła 93 lata. Z życzeniami i upominkiem 
jubilatkę odwiedziła Dorota Gierada 
z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Cieplewie. 

Pani Józefa cieszy się dobrym zdrowiem. 
- Jeszcze w tamtym roku kopałam ziem-
niaki w ogródku. Do dziś sama oporzą-
dzam kury – powiedziała.
Dostojna jubilatka ma córkę, dwóch 
wnuków i czterech prawnuków. 

Pani Irena Magdziarz z Przejazdowa 
obchodziła 90. urodziny. Jubilatka cieszy 
się dobrym zdrowiem i pogodą ducha.

Pani Irena ma dwie siostry w sędziwym 
wieku (95 i 97 lat). Jubilatkę z życze-
niami i upominkiem odwiedził Michał 
Mielczarek z GOPS. 

Tekla Kwiecień z Łęgowa obchodziła 90. 
urodziny.  Jubilatka cieszy się bardzo 
dobrym zdrowiem. Na przyjęciu uro-
dzinowym, które zorganizowała dla niej 
rodzina, tańczyła do późnego wieczora. 

Pani Tekla doczekała się pięciorga dzie-
ci, ośmiorga wnucząt i jedenaściorga 
prawnucząt. – Udana rodzina to moja 
największa radość – przyznała jubilatka, 
która jest wyjątkowo pogodną osobą.
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Wielka radość podczas otwarcia świetlicy

Czerwony dywan, szefowie  
studiów filmowych, lokalna 
„śmietanka towarzyska”, 
zwiastuny i trailery,  
doskonały głos wykonujący 
największe przeboje filmowe 
i lampka wina przy stoliku 
– to nie relacja z ceremonii 
wręczenia Oskarów, a otwarcia 
kina w Cieplewie, pierwszego 
Kina za Rogiem w Polsce 
Północnej. Mamy kino!

Oficjalne przecięcie… taśmy 
filmowej. Od lewej: prezes wytwór-
ni Semafor Zbigniew Żmudzki, 
sołtys Cieplewa Edward Leszczyński, 
przewodniczący Rady Gminy Marek 
Kowalski, wójt Magdalena Koło-
dziejczak, 10-letnia autorka plakatu 
promującego kino w Cieplewie 
Magdalena Majak oraz prezes Kina 
za Rogiem Grzegorz Molewski

- Mija właśnie 10 lat odkąd w wiejskiej 
gminie Pruszcz Gdański rozpoczęliśmy 
szeroko rozumianą promocję sztuki 
filmowej – mówił podczas uroczystego 
otwarcia kina Grzegorz Cwaliński, dyrek-
tor Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji 
w Cieplewie.
Wszystko zaczęło się w Zespole Szkół im. 
Karola Wojtyły w Rotmance, gdzie Cwa-
liński był nauczycielem i gdzie powstała 
Pracownia Fotografii i Filmu. 
W 2009 roku OKSiR przystąpił do 
konkursu ogłoszonego przez Narodowy In-
stytut Audiowizualny na promocję polskiej 
kinematografii. Placówka mieszcząca się 
wówczas w Łęgowie, zdobyła dofinan-
sowanie na realizację programu „Akcja 
animacja – Kino przy miedzy”. Obejmo-
wał on liczne plenerowe pokazy filmowe, 

warsztaty dla dzieci i dorosłych oraz 
koncerty muzyki filmowej na wsiach.
- Wciąż jednak marzyliśmy o praw-
dziwym kinie na wsi - dodaje dyrektor, 
któremu jeszcze w poprzedniej siedzibie 
ośrodka kultury w Łęgowie udało się 
zaadaptować na ten cel jedno z pomiesz-
czeń. Tak powstała  jedyna na świecie 
sala kinowo-teatralna, której patronem 
został Władysław Starewicz - twórca 
poklatkowej animacji lalkowej, zwany też 
polskim Disney’em. 
- I wreszcie doczekaliśmy się kina 
z prawdziwego zdarzenia – podsumowuje 
Grzegorz Cwaliński. - Nowoczesnego, ofe-
rującego wielokanałowy system dźwięku 
5,1 i obraz HD. 
OKSiR pozyskał dofinansowanie z Pol-
skiego Instytutu Sztuki Filmowej na zakup 
wyposażenia. W ramach grantu zakupił 

wysokiej klasy projektor, zapewniający 
obraz w jakości HD. W efekcie placówka 
przystąpiła do ogólnopolskiej sieci Kino za 
Rogiem.
W Cieplewie powstało kino dla 60 
widzów (sala teatralno–kinowa OKSiR 
mieści 80 osób, jednak z tej „nadwyżki” 
nie można korzystać). 
W ofercie repertuarowej kina w Cieplewie 
znalazły się najlepsze filmy uznanych 
reżyserów europejskich i nie tylko. Wśród 
proponowanych tytułów widnieją również 
produkcje polskie – 
te nowsze, jak i cyfrowo zrekonstruowana 
klasyka. Seanse odbywają się według sta-
łego harmonogramu, we wtorki i czwartki 
(oprócz dni, w które zaplanowano spek-
takle teatralne lub koncerty dla widzów 
dorosłych).

Podczas uroczystej gali, która odbyła się w Ośrodku 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Cieplewie „Jagódki” odebrały 
statuetkę oraz certyfikat w kategorii „Inicjatywa Lokalna” 
za „ produkt promujący i pielęgnujący wielokulturowość 
poprzez taniec, śpiew i muzykę ludową”.
- Wszystkim naszym sympatykom bardzo dziękujemy 
za wsparcie i trzymane „kciuki”. Bardzo się cieszymy 
z nagrody, która jest dla nas mobilizacją do dalszej, 
pilnej pracy – powiedziała Barbara Biedrzycka, szefowa 
„Jagódek”. 

„Jagódki” najlepszą
Zespół Pieśni i Tańca „Jagódki” Gminy Pruszcz Gdański 
został laureatem II edycji konkursu o Certyfikat Marki 
Lokalnej „Trzy Krajobrazy Ziemi Gdańskiej”. 

inicjatywą lokalną!

KULTURA
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Przejazdowo
SPORT

11- letni chłopcy rozegrali 8 spotkań, 
z których 7 wygrali, a jedno zremisowali. 
Tym samym zdobyli I miejsce w turnieju. 

Sukces 11-letnich 
piłkarzy

Na zaproszenie klubu sportowego 
Dragon Bojano drużyna GTS Sparta 
Wiślinka wzięła udział w turnieju 
piłki nożnej halowej rocznika 2003 
o Puchar Wójta Gminy Szemud.

- Tomasz Słupecki, wieloletni prezes 
Gminnego Towarzystwa Sportowego 
Pruszcz Gdański był nie tylko wielkim 
działaczem sportowym, ale i społeczni-
kiem  - przypomina Janusz Samoplski, 
sołtys Przejazdowa i główny organizator 
dorocznego memoriału. 

W zawodach wystartowało 61 osób 
w wieku od 7 do 68 lat. Dla najlepszych 
czekały puchary i upominki od sponsorów.

Memoriał zorganizowali: Sołectwo Prze-
jazdowo, Gminne Towarzystwo Sportowe 
Pruszcz Gdański oraz Ośrodek Kultury, 
Sportu i Rekreacji w Cieplewie.
Współorganizatorzy imprezy: Publicz-
ne Gimnazjum w Przejazdowie, Rada 
Wojewódzka Pomorskiego Zrzeszenia 
Ludowych Zespołów Sportowych w Gdań-
sku oraz Bank Spółdzielczy w Pruszczu 
Gdańskim.

Wyniki 
Kategoria dziewcząt rocznik 2004 i młodsze:
1. Kinga Kot
2. Julia Kołodziej
3. Rozalia Hinz

Uczcili pamięć Tomasza Słupeckiego 
Odbyły się rozgrywki w tenisie stołowym 
w ramach IV Memoriału Tomasza 
Słupeckiego.

Kategoria dziewcząt rocznik 2000 – 1993:
1. Natalia Sampolska
2. Natalia Kencz
3. Weronika Poroś
Kategoria chłopców rocznik 2004 i młodsi:
1. Bartosz Smolnicki
2. Adrian Kuban
3. Oliwier Jackiewicz
Kategoria chłopców rocznik 2001 – 2003
1. Bartosz Czerwiński
2. Jakub Marczuk
3. Adam Rudo
Kategoria chłopców rocznik 1998 – 2000:
1. Mateusz Wozbanowicz 

2. Filip Sendłak
3. Michał Jakusz
Kategoria chłopców rocznik 1993 – 1997:
1. Karol Toporek
2. Marek Sampolski
3. Daniel Kamela
Kategoria mężczyzn rocznik 1981 – 1992:
1. Grzegorz Liwski
2. Sebastian Krzoska
3. Michał Dejneka
Kategoria mężczyzn rocznik 1980 i starsi:
1. Witold Chyliński
2. Jacek Chyliński
3. Witold Mikłaszewski
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Pierwsze zwycięstwa dodały dziewczynom 
skrzydeł, ale nie przyprawiły o „piórka”. 
Jedenastolatki od półtora roku regular-
nie i uczciwie trenują pod okiem trenera 
Romana Pawłowskiego i trenera koordy-
natora Marka Gotartowskiego. 

Trening 3 razy w tygodniu
Pola, Kaja, Łucja, Julia, Misia, Lidka, 
Zielonka, Rybka…  - ubrane w pomarań-
czowe koszulki dziewczynki wchodzą na 
boisko Hali Sportowej przy Zespole Szkół 
w Rotmance. W sumie prawie 40 osób. 
Przed nimi dwugodzinny trening. 
- Treningi w ramach sekcji odbywają 
się trzy razy w tygodniu – mówi  Marek 
Gotartowski. –Zaczynamy od ćwiczeń 
ogólnorozwojowych, a następnie prze-

- Nigdy nie spotkałem się z tak mocno 
zaangażowaną i przesympatyczną grupą, 
a jestem trenerem już 30 lat – powiedział 
o sekcji koszykówki dziewcząt jej 
koordynator Marek Gotartowski.  Kadra 
tej sekcji - zawodniczki  reprezentujące 
GTS „Karol” Rotmanka - zadebiutowała 
w ramach Pomorskiej Ligi Koszykówki 
w kategorii Zuchów i od razu odniosła 
wielki sukces, pozostawiając w tyle nawet 
dziewczynki reprezentujące szkołę sportową.

sport

Jeszcze o nich usłyszymy!
chodzimy do zajęć z piłką. Ćwiczymy 
elementy gry w koszykówkę, czyli chwyty, 
podania, kozłowanie, rzuty do kosza oraz 
podstawowe elementy obrony.
- Grupa jest bardzo zgrana. Dziewczyny 
nie tylko są sprawne fizycznie, ale też 
bardzo dobrze się uczą. Są ambitne, 
zdyscyplinowane i niezwykle koleżeńskie 
– dodaje. 

Sportowe talenty wciąż poszukiwane
We wrześniu 2012 roku przeprowadzono 
nabór do zespołu GTS „Karol” Rotmanka. 
- Przyjęliśmy nazwę stowarzyszenia ze 
szkoły w Rotmance, gdyż właśnie stąd 
pochodzi najwięcej zawodniczek i tu też 
spotkaliśmy się z dużą życzliwością ze 
strony dyrektora szkoły pana Zygmunta 

Rzanieckiego – wyjaśnia Gotartowski.
W 24 – osobowej drużynie Kadry Gminy 
Pruszcz Gdański grają również uczennice 
ze Straszyna i Łęgowa (rocznik 2003 
i młodsze). Nabór sportowych talentów 
trwa.  
Tymczasem przed zawodniczkami kolejne 
trudne mecze w ramach Pomorskiej Ligi 
Koszykówki. 
- Są waleczne i odporne psychiczne, a to 
często główny klucz do zwycięstwa – 
dodaje trener.
Prowadzenie na tak dużą skalę przedsię-
wzięcia szkolenia najmłodszych nie było 
by możliwe bez sponsorów, do których 
należą: ASSEL Sp. z o.o., WARBUD JM  
oraz RADIOLEX Sp. z o.o.


